

Выступленне кіраўніка дэлегацыі Беларускай ССР

К. В. КІСЯЛЁВА

на пасяджэнні пленума Генеральнай Асамблеі ААН у агульнай дыскусіі
30 лістапада 1956 года

Пан старшыня, панове дэлегаты,
Дэлегацыя Беларускай ССР, таксама як і выступаўшыя прадстаўнікі іншых дэлегацый, лічыць неабходным выказаць сваю думку па асноўных пытаннях сучаснага міжнароднага становішча і па рабоце Арганізацыі Аб'яднаных Нацый за разглядаемы перыяд.

За апошні час у міжнароднай абстаноўцы адбыліся падзеі, якія прывялі да павелічэння напружанасці ў адносінах паміж дзяржавамі. Да такіх падзей трэба залічыць узброеную агрэсію з боку Англіі, Францыі і Ізраіля супраць Егіпта.

У выступленнях прадстаўнікоў цэлага раду краін прыводзіліся шматлікія і пераважна факты, якія выкрываюць агрэсію і паказваюць іх сапраўдны твар. Пераважны прадстаўнік Егіпта пан Фаўзі ў сваёй яркай прамове ў агульнай дыскусіі 28 лістапада г. г. маляваў уражальную карціну той трагедыі, якую перажывае цяпер егіпецкі народ.

Дэлегацыя Беларускай ССР ужо мела магчымасць выказаць свой пункт гледжання адносна англа-франка-ізраільскай агрэсіі супраць Егіпта, таму я буду гаварыць каратка.

Як вядома, Генеральная Асамблея 24 лістапада г. г. пераважнай большасцю галасоў прыняла рэзалюцыю, у якой паўтаралася патрабаванне да Англіі, Францыі і Ізраіля адносна поўнага і неадкладнага вываду англійскіх, французскіх і ізраільскіх узброеных сіл з егіпецкай тэрыторыі. На-

гаварыліся да бягзгледных сцвярджэнняў, што мірныя крокі і цэлы рад мер, ужытых СССР за апошні час па змякчэнні міжнароднага напружання і паліпшэнню адносін паміж дзяржавамі, з'яўляюцца быццамбы толькі тактыкай і што нібыта пасляваенная гісторыя СССР гаворыць аб нейкіх яго агрэсіўных намерах. Гэты вядома, што справа ў чацвярэння міру і зберэжэння бяспекі народаў з'яўляецца для Савецкага ўрада не галоўным тэмы і дыпламатычнага кіравання, а Генеральнай Асамблеяй Савецкай Федэратыўнай Рэспублікі.

Беларускі народ, як і народы іншых краін, рашуча адхіляе ўсе паклёпніцкія вывады, накіраваныя ў адрас Савецкага Саюза і краін народнай дэмакратыі. Дэлегацыя Беларускай ССР, як і раней, будзе пераходзіць супраць любых прапагандаваў накіраваных на ўмяшанне ва ўнутраныя справы Венгрыі. Венгрыянне пытанняў, якія ўзніклі ў Венгрыі, уваходзіць выключна ва ўнутраную кампетэнцыю венгерскай дзяржавы.

Пан старшыня!

Прадстаўнікі многіх дзяржаў, якія выступалі ў дыскусіі, узялілі вялікую ўвагу пытанням скарачэння ўзбраенняў і ўзброеных сіл, забароны вырабу і ўжывання атамнай і вадароднай зброі і ліквідацыі пагрозы новай вайны.

Трэба прызнаць, што ў цяперашні час сярод нявырашаных міжнародных праблем, якія хвалююць народы ўсяго свету, гэтыя праблемы з'яўляюцца выключна важнымі.

ваецца ў ААН вырашэння праблемы раззбраення. Ён даў ужо нямаля канкрэтных доказаў свайго імкнення вырашыць раз і назаўсёды жыццёва важную для народаў усіх краін праблему раззбраення і забароны атамнай і вадароднай зброі.

У абстаноўцы, якая стварылася, Савецкі ўрад, віруючыся імкненнем унесці рашучы ўклад у справу змяншэння і аслаблення міжнароднай напружанасці і ліквідацыі пагрозы новай вайны, ужыў цэлы рад практычных мер у галіне раззбраення. Важнейшае месца ў сістэме гэтых мер займаюць рашэнні Савецкага ўрада аб скарачэнні колькасці ўзброеных сіл СССР амаль на 2 мільёны чалавек. Свае ўзброеныя сілы скарацілі таксама і краіны народнай дэмакратыі. Але заходнія дзяржавы не ўзялі прыкладу з Савецкага Саюза і краін народнай дэмакратыі. Справа цяпер не за Савецкім Саюзам, а за заходнімі дзяржавамі, якія навіны гледзіцца на скарачэнне ўзбраенняў і ўзброеных сіл, на адмову ад ужывання атамнай і вадароднай зброі і на поўную яе забарону. Першым крокам у гэтым напрамку з'явілася б згода заходніх дзяржаў на спыненне выпрабаванняў ядзернай зброі. Міналюбівыя народы чакаюць гэтых крокаў, чакаюць не слоў, а спраў ад заходніх дзяржаў.

Беларуская дэлегацыя поўнаасцю падтрымлівае выступленне кіраўніка савецкай дэлегацыі Д. Т. Шапілава. Мы гарача адабраем заяву Савецкага ўрада ад 17 лістапада г. г. па пытанням аб раззбраенні і

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы